

# 劝君莫跳“生命舞”

遂昌 抒明

## 核心观点

损人利己的举动不加遏制,长此以往就会滋生出既害人又害己的行为。一个人要学会慎微慎独,心中牢记规矩意识,心中常存爱人之心。



据8月6日《处州晚报》报道,市区新建不久的东地路上,一群大妈大跳“广场舞”,而身边则有工程车、教练车、小轿车时常经过。无独有偶,就在8月3日,甘肃敦煌柳格高速公路上,几名游客不顾危险,蹲在路中间拍照,险些被一辆客车撞倒。读罢以上两则消息,让人感到惊愕——这些人的安全意识竟如此淡薄,既拿自己的生命开玩笑,也会害了别人,轻则影响交通,重则引发交通事故。

为图自己的一时爽快、方便,做些害己又害人的事,如超速行驶、闯红灯、酒后驾车、在消防通道停车、私拉电线、违规装修等。这些害己害人、大家见怪不怪,由于从众心理作祟,别人这样做,自己也跟着这样做,故屡见不鲜。究其原因,其一,是部分人缺乏法律和规则意识。由于教育的缺失,有些人不知道这些事属于违法和违规行为;有些人虽然知道,但违法和违规后果没有亲身尝到,没有体验过家破人亡的锥心之痛。其二,是惩戒力度小。此类违法违规之事涉及面广,调查取证难,处理难度大,违法违规的成本低。其三,是部分人缺乏社会责任感和爱心。当下,部分人以自我

为中心,缺乏关爱别人之心,做事任性,从不顾及别人感受。譬如广场舞扰民和霸占公共空间,影响了他人休息、行车和行路;还有部分人在公众场合抢位置、乱插队、大声喧哗、乱涂乱刻、乱丢垃圾等,自己是行了方便,却让更人不方便。这些损人利己的举动不加遏制,长此以往就会滋生出既害人又害己的行为。

杜绝此类违法违规之事,关键在于落细落实。古人言:“勿以善小而不为,勿以恶小而为之。”一个人要学会慎微慎独,心中牢记规矩意识,心中常存爱人之心,凡事细思量,做事想后果,和谐文明社会之花才会常开不败。

在现实生活中,有许多人

# 让“逆袭”成为一种新动力

莲都 林华斌

## 核心观点

“逆袭”是一个人自我突破的绝佳机会,如同置之死地而后生,促使人爆发出更大的力量。



近日,笔者在报纸上看到一则人物“趣闻”。故事主人公是我国物理学界泰斗之一钱伟长。钱老先生一生总喜欢“逆袭”,而且“逆袭”成功后让人佩服得五体投地。

钱伟长当年进清华的时候,身高只有1.49米,离当时清华男生最低身高1.5米的达标线还少0.01米。于是乎他开始了狂练,两年后以13秒4的成绩获得100米栏项目季军,还因为足球踢得好,代表中国远征菲律宾参加远东运动会,成了一名运动健将。后来留学时,他的身高已到1.66米。钱伟长在物理学界大名鼎鼎,很多人以为他从小就是理科天才,殊不知钱老当年是以语文满分、历史满分、物理5分、英语0分的成绩进入清华的。“九一八”事变后,钱老激愤之下决定弃文从理,要以入学考试5分的成绩去攻读清华物理系课程。结果众所周知,钱老“逆袭”很成功。

今天,人们听到钱老“逆袭”的故事,有的震惊,有的佩服,有的找到了自己前进的“标杆”,还有的觉得简直是“天方夜谭”。不管是何种看客、怀着何种思考,钱老成功的事实摆在眼前,对于那些有上进却苦于一时找不到头绪的青年人来说,这是最好的榜样。

“逆袭”不能仅仅是一种想法,更重要的是一种持久的信念与不屈不挠的行动力。如果欠缺“逆袭”的念头与斗志,就会人云亦云,做一天和尚撞一天钟,甚至“破罐子破摔”。这种毫无挑战、毫无斗志、毫无激情的状态,终将扼杀许多人的创造性天赋。

“逆袭”是一个人自我突破的绝佳机会,如同置之死地而后生,促使人爆发出更大的力量,并激发野心、信心、耐心、恒心等等,只要有这些,我们完全可以在逆境中发展壮大起来。广大大学学子毕业归来,许多人因为专业或其他原因,一时没有找到能发挥所长的理想岗位,笔者建议这些有学识的生力军“逆流而上”,效仿古今中外的“逆袭”大人物,将“逆袭”转化为无限的新动力,在这片广袤的土地上,走出一条不一般的道路。

声明:本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。

## “争先恐后”

语文、数学、英语、面试技巧、仪容口才……本应恣意嬉戏的年龄,许多孩子却被迫接受“幼小衔接”培训。解决这一问题需要全社会共同发力,一方面,要加大优质教育资源供给力度,另一方面,就业、社会保障等相关制度改革也应跟上。

新华社图



# 大学生社会实践成人又达己

缙云 木子锅

## 核心观点

大学生用公益送教之举传递正能量,也让自己在传授知识的过程中,获得精神的跃升。

## 丽水人

说丽水事



近日,笔者参观了设在缙云县城城南社区会议室的“公益暑假班”,来自丽水学院的十位大学生正在为8-13岁的社区儿童上“青少年防毒课”。据社区负责人介绍,这批大学生志愿者是应“青春丽行”教育关爱活动来到该社区的,为小朋友传授环保、慈孝、礼仪、防毒等百科知识。

作为祖国的花朵、未来的希望,孩子们应明礼仪、行礼仪,这对提高个人修养,促进社会和谐都有重要意义。参加社会实践的大学生宛如一缕春风,为儿童们带来了生气和活力,带

来了知识和愉悦。

当然,在暑假期间为儿童送去关爱,这种社会实践肯定很累,但累却快乐着。大学生们结合丽水慈孝文化、耕读文化,给小朋友们讲感恩故事,用自己的公益送教之举,传递正能量。他们以动画短片的形式与小朋友们一起解读书,这种学习没有刻板的教条,只有丰富的悦读,让小朋友们过目不忘,也让大学生自己在传授知识的过程中,获得精神的跃升。

走出象牙塔,多经历人生历练;走进社会中,感受浓浓的亲情和友情。小朋友们的快乐表情,社区工作人员的真挚表扬,充分表明大学生的社会实践既成人又达己,真心为这些有爱的大学生志愿者竖大拇指点赞!

投稿邮箱: C215166609 @163.com